

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłana za wiersz politywy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
 Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz politywy lub jego miejsce 60 kop.  
 Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz politywy, państw. za wiersz politywy 1 rub.  
 Reklamy za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop.  
 Nekrologi za wiersz politywy lub jego miejsce na 1-jej stronie 50 k., po tekście 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz politywy lub jego miejsce 20 kop.  
 Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najniższe 40 kop.  
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wierszy 1 rub.  
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.  
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
W BRANIE	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Reklamów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i B. Metzki i S-ka, Wielka 39, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

## CYRK-TEATR

(Świętojeński просп.)  
 W niedzielę 11-go marca 1912 r. Wielkie nadzwyczajne święteczne przedstawienie „Szygany” oper. w 3 akt. Zeller. Akt nadzwyczajnie święteczne przedstawienie 1-ży „Spisek w Kopalni”. — W akcie 2-ym wspaniały pochod fantastyczny „Święto kamieni”. W pochodzie w bierze udział przeszło 100 osób. DWIE orkiestry. Apoteoza: żywy obraz — „We wnętrzu ziemi”. W poniedziałek 12-go przedstawienie popularne „Noc miłości”. Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje. Reklamów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

## „BRONISŁAWA”

Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

## Teatr artystyczny

## MASKA

(Prosp. 5-to Jerski № 22).  
 Dwa występy S. Trokiej. W wtorek 13-go „Wesela wdówka”, w środę 14-go „Rozwódka”.

## W niedzielę 11-go marca 1912 r. Nowy nadzwyczajny program!

Dziś, 11 marca 1912 r. Nowy nadzwyczajny program! Dziennik Pathé (kronika).  
 dramat w 2-eh częściach, treść i wykonanie wspaniałe.  
 Zagwany ocean, z natury. — Kasjan Komtryński prostak.  
 Początek o godz. 4-jej pop.

## Dn. 11 i 12-go marca wystawione będą:

- 1) „Pierwsze kroki” kom. w 1 akcie N. A. Z.
- 2) „Świat bez mężczyzny” kom. Czui-Czutenina.
- 3) „Scena przy kanale” op. „Dama pikowa” Czajkowskiego. Artyści: Liza Śpiwa, pani Bierdukiowa-Bojarska.
- 4) Tańce plastyczne wyk. pani Chotkiewicz. Inscenizacja A. M. Zwiedzicza.

## Koncertowa Ogrodu Botanicznego

Dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 304.  
 Dni 11 i 12-go marca wystawione będą:  
 Codziennie 3 serie przedstawień podług tego samego programu.  
 Dla wygody publiczności serie podzielone są:  
 Początek 1-jej serii o godz. 7 1/4, 2-jej o godz. 8 3/4 i 3-jej o godz. 10 1/4 wiecz.  
 Bilety na wszystkie trzy serie są do nabycia w kasie teatru od g. 12 do 3-jej pp. i od 5 do końca przedstawienia. Bilety mają wstęp tylko na te serie, na które zostały sprzedane. Wszystkie miejsca numerowane. Bilety na wolne miejsca dla uczących się (w mundurach) na 1-szą serję — 50 kop.

## KAPELUSZE BIELIZNĘ KRAWATY REKAWICZKI PARASOLE

POLECA O. KAUCZ w Wilnie.

## „MIESIĄC ILUSTROWANY”

W początkach kwietnia r. b. ukazał się nowy miesięcznik uniwersalny p. t. „MIESIĄC ILUSTROWANY”.  
 Zajmuje artykuły ilustrowane ze wszystkich dziedzin życia i nauk. Kwestje społeczne. Nowe i porażające. Szeroki dział aktualny: teatr, sport i t. d. W każdym numerze kilkadziesiąt ilustracji. Druk i papier wykwintny. Cena miesięcznika 1 rub. 50 kop. Poosta rocznic 7 rub. 50 kop., kwart. 1 rub. 90 kop. Redakcja: Wspólna 45—1. Prenumeratę w Warszawie przyjmuje księgarnia J. Fiszera, Nowy-Swiat 9.  
 Redaktor i wydawca: WŁADYSŁAW UMIŃSKI.

## KAKAO

GEORGES BORMAN

## Wileńskie Tow. Pomologiczne poleca

NASIONA NAJLEPSZEJ JAROSCI pastewne, warzywno-kwiatowe po cenach najniższych.  
 „NASIONA TYMOTKI”.  
 WILNO, ulica Wielka (Zamkowa) № 4. Cenniki bezpłatnie. 10450

## IGNATYCZE

SKŁADKI KOŁ, DRZEWA PARKOWYCH LEŚNYCH I OPOWCZYCH WILHELMIA JELSKIEGO.  
 Pocztą MIENSK (gub.)  
 Telefon 304. Wszelkie zamówienia przesyłać do centrali w Wilnie.

## WILNEJSKI

Wielki teatr operetkowy O. Litwinowa.  
 Dwa występy S. Trokiej. W wtorek 13-go „Wesela wdówka”, w środę 14-go „Rozwódka”.

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka swego stronnictwa. Odmówił natomiast wyjaśnień w sprawie tego, że Stapiński przed porozumieniem się agitował w Borsławiu między robotnikami naftowymi za 8-godzinnym dniem roboczym, a po porozumieniu zaczął propagować 10-godzinny dzień, zgodnie ze stanowiskiem przemysłowców. Poza tem minister charakteryzował wogóle p. Stapińskiego jak najpochlebniej.

## Z Koła Polskiego w Wiedniu.

Nie załatwiono jeszcze przesilenia ministerjalnego w Budapeszcie, gdy nagle się okazało, że w Wiedniu niema większości parlamentarnej. Składają ją dotąd stronnictwa niemieckie: społeczno - chrześcijańskie i wolnomyślnie, oraz Koło polskie, była to jednak większość szczupła, to też ministerjum Stürgikha zabiegało gorliwie o przyciągnięcie czechów i jak zwykle najlepsze nadzieje zmieniały się kolejno na zupełnie rozczarowanie. Aż oto we środę 29 lutego (13 marca) zaszedł fakt nieoczekiwany.

## Na porządek dzienny weszły

wnioski komisji drożynianej, między którymi było zniesienie kontyngensu wódzanego i bonifikacji. W Austro - Węgrzech, jak i w wielu innych państwach, produkcje wódki, idącej na spożycie wewnętrzne, podzielono między gorzelnie rolnicze i ten „kontyngens” płaci o 20 koron na hektolitrze mniej podatku, od wódki pozakontyngensowej, nadto gorzelnie rolnicze korzystają z pewnych bonifikacji. Duża część produkcji wódki w austriackiej połowie monarchji przypada na Galicję, licząca przeszło 800 gorzelni. Utrzymanie kontyngensu i bonifikacji ma więc dla Galicji duże znaczenie ekonomiczne. To też Koło polskie postanowiło zarówno ten wniosek komisji drożynianej, jak i inne, dotyczące nafty, trustów i t. p. odeśłać do komisji dla dalszego opracowania.

## Odbył się szereg głosowań.

Propozycje Koła zostały odrzucone, co do niektórych było ono całkiem osobobne, co gorza, okazało się ono samo niesolidarne, bo ludowcy powstrzymali się od głosowania. Rozbicie się większości, od której odpadły obydwie stronnictwa niemieckie wywarło ogromne wrażenie w Wiedniu, w kraju zaś odczuć przykro kompromitację Koła, które nie umiało ani zachować solidarności, ani przed głosowaniem zapewnić sobie poparcia innych stronnictw Izby. „Nowy prezes Koła, dr. Leo nie umiał jeszcze obliczyć sił” — pisze bardzo sympatycznie dla większości Koła uosobiony „Dziennik Poznański”. Istotnie też pamiętne to posiedzenie dowiodło słuszności tych, co utrzymywali, że na stanowisko prezesa Ko-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka swego stronnictwa. Odmówił natomiast wyjaśnień w sprawie tego, że Stapiński przed porozumieniem się agitował w Borsławiu między robotnikami naftowymi za 8-godzinnym dniem roboczym, a po porozumieniu zaczął propagować 10-godzinny dzień, zgodnie ze stanowiskiem przemysłowców. Poza tem minister charakteryzował wogóle p. Stapińskiego jak najpochlebniej.

## Z Koła Polskiego w Wiedniu.

Nie załatwiono jeszcze przesilenia ministerjalnego w Budapeszcie, gdy nagle się okazało, że w Wiedniu niema większości parlamentarnej. Składają ją dotąd stronnictwa niemieckie: społeczno - chrześcijańskie i wolnomyślnie, oraz Koło polskie, była to jednak większość szczupła, to też ministerjum Stürgikha zabiegało gorliwie o przyciągnięcie czechów i jak zwykle najlepsze nadzieje zmieniały się kolejno na zupełnie rozczarowanie. Aż oto we środę 29 lutego (13 marca) zaszedł fakt nieoczekiwany.

## Na porządek dzienny weszły

wnioski komisji drożynianej, między którymi było zniesienie kontyngensu wódzanego i bonifikacji. W Austro - Węgrzech, jak i w wielu innych państwach, produkcje wódki, idącej na spożycie wewnętrzne, podzielono między gorzelnie rolnicze i ten „kontyngens” płaci o 20 koron na hektolitrze mniej podatku, od wódki pozakontyngensowej, nadto gorzelnie rolnicze korzystają z pewnych bonifikacji. Duża część produkcji wódki w austriackiej połowie monarchji przypada na Galicję, licząca przeszło 800 gorzelni. Utrzymanie kontyngensu i bonifikacji ma więc dla Galicji duże znaczenie ekonomiczne. To też Koło polskie postanowiło zarówno ten wniosek komisji drożynianej, jak i inne, dotyczące nafty, trustów i t. p. odeśłać do komisji dla dalszego opracowania.

## Odbył się szereg głosowań.

Propozycje Koła zostały odrzucone, co do niektórych było ono całkiem osobobne, co gorza, okazało się ono samo niesolidarne, bo ludowcy powstrzymali się od głosowania. Rozbicie się większości, od której odpadły obydwie stronnictwa niemieckie wywarło ogromne wrażenie w Wiedniu, w kraju zaś odczuć przykro kompromitację Koła, które nie umiało ani zachować solidarności, ani przed głosowaniem zapewnić sobie poparcia innych stronnictw Izby. „Nowy prezes Koła, dr. Leo nie umiał jeszcze obliczyć sił” — pisze bardzo sympatycznie dla większości Koła uosobiony „Dziennik Poznański”. Istotnie też pamiętne to posiedzenie dowiodło słuszności tych, co utrzymywali, że na stanowisko prezesa Ko-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka swego stronnictwa. Odmówił natomiast wyjaśnień w sprawie tego, że Stapiński przed porozumieniem się agitował w Borsławiu między robotnikami naftowymi za 8-godzinnym dniem roboczym, a po porozumieniu zaczął propagować 10-godzinny dzień, zgodnie ze stanowiskiem przemysłowców. Poza tem minister charakteryzował wogóle p. Stapińskiego jak najpochlebniej.

## Z Koła Polskiego w Wiedniu.

Nie załatwiono jeszcze przesilenia ministerjalnego w Budapeszcie, gdy nagle się okazało, że w Wiedniu niema większości parlamentarnej. Składają ją dotąd stronnictwa niemieckie: społeczno - chrześcijańskie i wolnomyślnie, oraz Koło polskie, była to jednak większość szczupła, to też ministerjum Stürgikha zabiegało gorliwie o przyciągnięcie czechów i jak zwykle najlepsze nadzieje zmieniały się kolejno na zupełnie rozczarowanie. Aż oto we środę 29 lutego (13 marca) zaszedł fakt nieoczekiwany.

## Na porządek dzienny weszły

wnioski komisji drożynianej, między którymi było zniesienie kontyngensu wódzanego i bonifikacji. W Austro - Węgrzech, jak i w wielu innych państwach, produkcje wódki, idącej na spożycie wewnętrzne, podzielono między gorzelnie rolnicze i ten „kontyngens” płaci o 20 koron na hektolitrze mniej podatku, od wódki pozakontyngensowej, nadto gorzelnie rolnicze korzystają z pewnych bonifikacji. Duża część produkcji wódki w austriackiej połowie monarchji przypada na Galicję, licząca przeszło 800 gorzelni. Utrzymanie kontyngensu i bonifikacji ma więc dla Galicji duże znaczenie ekonomiczne. To też Koło polskie postanowiło zarówno ten wniosek komisji drożynianej, jak i inne, dotyczące nafty, trustów i t. p. odeśłać do komisji dla dalszego opracowania.

## Odbył się szereg głosowań.

Propozycje Koła zostały odrzucone, co do niektórych było ono całkiem osobobne, co gorza, okazało się ono samo niesolidarne, bo ludowcy powstrzymali się od głosowania. Rozbicie się większości, od której odpadły obydwie stronnictwa niemieckie wywarło ogromne wrażenie w Wiedniu, w kraju zaś odczuć przykro kompromitację Koła, które nie umiało ani zachować solidarności, ani przed głosowaniem zapewnić sobie poparcia innych stronnictw Izby. „Nowy prezes Koła, dr. Leo nie umiał jeszcze obliczyć sił” — pisze bardzo sympatycznie dla większości Koła uosobiony „Dziennik Poznański”. Istotnie też pamiętne to posiedzenie dowiodło słuszności tych, co utrzymywali, że na stanowisko prezesa Ko-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka swego stronnictwa. Odmówił natomiast wyjaśnień w sprawie tego, że Stapiński przed porozumieniem się agitował w Borsławiu między robotnikami naftowymi za 8-godzinnym dniem roboczym, a po porozumieniu zaczął propagować 10-godzinny dzień, zgodnie ze stanowiskiem przemysłowców. Poza tem minister charakteryzował wogóle p. Stapińskiego jak najpochlebniej.

## Z Koła Polskiego w Wiedniu.

Nie załatwiono jeszcze przesilenia ministerjalnego w Budapeszcie, gdy nagle się okazało, że w Wiedniu niema większości parlamentarnej. Składają ją dotąd stronnictwa niemieckie: społeczno - chrześcijańskie i wolnomyślnie, oraz Koło polskie, była to jednak większość szczupła, to też ministerjum Stürgikha zabiegało gorliwie o przyciągnięcie czechów i jak zwykle najlepsze nadzieje zmieniały się kolejno na zupełnie rozczarowanie. Aż oto we środę 29 lutego (13 marca) zaszedł fakt nieoczekiwany.

## Na porządek dzienny weszły

wnioski komisji drożynianej, między którymi było zniesienie kontyngensu wódzanego i bonifikacji. W Austro - Węgrzech, jak i w wielu innych państwach, produkcje wódki, idącej na spożycie wewnętrzne, podzielono między gorzelnie rolnicze i ten „kontyngens” płaci o 20 koron na hektolitrze mniej podatku, od wódki pozakontyngensowej, nadto gorzelnie rolnicze korzystają z pewnych bonifikacji. Duża część produkcji wódki w austriackiej połowie monarchji przypada na Galicję, licząca przeszło 800 gorzelni. Utrzymanie kontyngensu i bonifikacji ma więc dla Galicji duże znaczenie ekonomiczne. To też Koło polskie postanowiło zarówno ten wniosek komisji drożynianej, jak i inne, dotyczące nafty, trustów i t. p. odeśłać do komisji dla dalszego opracowania.

## Odbył się szereg głosowań.

Propozycje Koła zostały odrzucone, co do niektórych było ono całkiem osobobne, co gorza, okazało się ono samo niesolidarne, bo ludowcy powstrzymali się od głosowania. Rozbicie się większości, od której odpadły obydwie stronnictwa niemieckie wywarło ogromne wrażenie w Wiedniu, w kraju zaś odczuć przykro kompromitację Koła, które nie umiało ani zachować solidarności, ani przed głosowaniem zapewnić sobie poparcia innych stronnictw Izby. „Nowy prezes Koła, dr. Leo nie umiał jeszcze obliczyć sił” — pisze bardzo sympatycznie dla większości Koła uosobiony „Dziennik Poznański”. Istotnie też pamiętne to posiedzenie dowiodło słuszności tych, co utrzymywali, że na stanowisko prezesa Ko-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka swego stronnictwa. Odmówił natomiast wyjaśnień w sprawie tego, że Stapiński przed porozumieniem się agitował w Borsławiu między robotnikami naftowymi za 8-godzinnym dniem roboczym, a po porozumieniu zaczął propagować 10-godzinny dzień, zgodnie ze stanowiskiem przemysłowców. Poza tem minister charakteryzował wogóle p. Stapińskiego jak najpochlebniej.

## Z Koła Polskiego w Wiedniu.

Nie załatwiono jeszcze przesilenia ministerjalnego w Budapeszcie, gdy nagle się okazało, że w Wiedniu niema większości parlamentarnej. Składają ją dotąd stronnictwa niemieckie: społeczno - chrześcijańskie i wolnomyślnie, oraz Koło polskie, była to jednak większość szczupła, to też ministerjum Stürgikha zabiegało gorliwie o przyciągnięcie czechów i jak zwykle najlepsze nadzieje zmieniały się kolejno na zupełnie rozczarowanie. Aż oto we środę 29 lutego (13 marca) zaszedł fakt nieoczekiwany.

## Na porządek dzienny weszły

wnioski komisji drożynianej, między którymi było zniesienie kontyngensu wódzanego i bonifikacji. W Austro - Węgrzech, jak i w wielu innych państwach, produkcje wódki, idącej na spożycie wewnętrzne, podzielono między gorzelnie rolnicze i ten „kontyngens” płaci o 20 koron na hektolitrze mniej podatku, od wódki pozakontyngensowej, nadto gorzelnie rolnicze korzystają z pewnych bonifikacji. Duża część produkcji wódki w austriackiej połowie monarchji przypada na Galicję, licząca przeszło 800 gorzelni. Utrzymanie kontyngensu i bonifikacji ma więc dla Galicji duże znaczenie ekonomiczne. To też Koło polskie postanowiło zarówno ten wniosek komisji drożynianej, jak i inne, dotyczące nafty, trustów i t. p. odeśłać do komisji dla dalszego opracowania.

## Odbył się szereg głosowań.

Propozycje Koła zostały odrzucone, co do niektórych było ono całkiem osobobne, co gorza, okazało się ono samo niesolidarne, bo ludowcy powstrzymali się od głosowania. Rozbicie się większości, od której odpadły obydwie stronnictwa niemieckie wywarło ogromne wrażenie w Wiedniu, w kraju zaś odczuć przykro kompromitację Koła, które nie umiało ani zachować solidarności, ani przed głosowaniem zapewnić sobie poparcia innych stronnictw Izby. „Nowy prezes Koła, dr. Leo nie umiał jeszcze obliczyć sił” — pisze bardzo sympatycznie dla większości Koła uosobiony „Dziennik Poznański”. Istotnie też pamiętne to posiedzenie dowiodło słuszności tych, co utrzymywali, że na stanowisko prezesa Ko-

## Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).  
 INTERPELACJA KOŁA POLSKIEGO O WYKLAD RELIGJI.  
 Petersburg, 10 (23) bm.  
 (W.) Koło polskie wniosło interpelację do ministra oświaty z powodu rozporządzenia inspektora szkół ludowych w gub. wileńskiej, Nieczajewa, który zażądał, aby w szkole miejskiej w Głębokiem nauka religji katolickiej była wykładana po rosyjsku, bez względu na narodowość uczniów.

## 1908 wybrany został do Sejmu,

po mimo namietnej opozycji Stapińskiego, potem jednak zaprzęgnił się z ostatnim i wszedł w szeregi stronnictwa ludowego. Minister zapewnia, że nie przekupował Stapińskiego, że był jedynie na stronnictwo, a mianowicie, zapłacił dług „Przyjaciela Ludu”, utrzymywał własnym kosztem organ stronnictwa ludowego „Gazetę Powszechną”, przystąpił ze znacznym kapitałem do zakładanego przez p. Stapińskiego Tow. ubezpieczeniowego „Wisła”, i obiecał pokryć część deficytu Banku Parcelacyjnego (doprowadzonego do upadku przez gospodarke ludowców), wreszcie pożyczyl p. Stapińskiemu na dogodnych warunkach 30.000 koron na kupno domu.

## W odpowiedzi na pytania

advokata, minister Długosz uznał, że jest to zupełnie naturalne, iż Stapiński w Nr. 5 „Przyjaciela Ludu” piętnował go, jako szkodnika społecznego, a w tydzień później witał go z radością, jako członka



Z Towarzystwa myśliwskiego. Dnia 6 b. m. odbyło się ogólne zgr...

Na prezesa wybrano jednogłośnie p. A. Wiszniewskiego, oraz na członków honorowych b. prezesa Towarzystwa p. A. A. Stankiewicza i p. A. Alexandrowicza...

W Stowarzyszeniu rzemieślniczym (dnia Dworkowa Nr. 11). Dział w niedzielę 11 (24) marca odbędzie się odczyt dr. Boguszeńskiego „O hygienie miast”...

Podwicezorek paniński. Ostatni w tym sezonie „Podwicezorek paniński” ma się odbyć 14 kwietnia w salonach klubu Szlacheckiego...

Portrety Elizy Orzeszkowej. Artysta malarz Stanisław Lenc, wykonał trzy portrety Elizy Orzeszkowej...

W ubogich. Przed nadchodzącymi świętami sklep towarów kolonialno-spożywczych pod firmą W. Leonowicz i Spółka (ul. Świętojerska Nr. 31), ofiarował od sprzedaży w ciągu 3 dni 12 (25), 13 (26) i 14 (27) marca...

Zapisy dzieci na kolonie letnie. Zaczyna się dnia 15 (28) marca w kancelarii ochronki I (p. Leszczyńskiej) Trocka 14 (mury po-Franciszkaiskie) i trwać będą przez 2 miesiące...

Przewodniczący Komisji teatralnej. Na miejsce p. A. Stankiewicza, który objął stanowisko gubernatora łobowskiego, prezesem komisji teatralnej oraz kierownikiem wszelkich innych spraw zarządu gubernatorskiego, wyznaczony został p. J. Hoppa...

Walec zgradowienie członków. Wobec niestawienia się wymaganej przez statut ilości członków. Następnym razem, naznaczone na dzień 6 p. południu we własnym lokalu (Wileńska Nr. 10), będzie prawowicie bez względu na liczbę przybyłych członków.

Wiosną roku zeszłego komisja likwidacyjna kanonu „Pieczonka i S-ki” w zamiarze przedsięwzięcia likwidacji majątku „Zwierzynica” postanowiła wygrać cały las; już była zawarta umowa z przedsiębiorcami leśnymi...

W charakterze świadków wystąpili 44 osoby, z których znaczna część wyrażała się, że Władysław Soltanowicz rozprawy sądowe toczył się aż do godz. 3 w nocy, potem sąd wydał wyrok dla Kajetana Soltanowicza...

Wypadki. W noc na 9 marca z pralni proboszcza kościoła św. Stefana, ks. Dłakowskiego, nieznanu rabusie skradli dwa kotły miedziane wartości 90 rb.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

W rezultacie komisja opracowała budżet wydatków, w kwocie 35.720, zawierający szereg pozycji, obejmujących ważniejsze gałęzie gospodarki rolnej.

Wypadki. W noc na 9 marca z pralni proboszcza kościoła św. Stefana, ks. Dłakowskiego, nieznanu rabusie skradli dwa kotły miedziane wartości 90 rb.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

W rezultacie komisja opracowała budżet wydatków, w kwocie 35.720, zawierający szereg pozycji, obejmujących ważniejsze gałęzie gospodarki rolnej.

Wypadki. W noc na 9 marca z pralni proboszcza kościoła św. Stefana, ks. Dłakowskiego, nieznanu rabusie skradli dwa kotły miedziane wartości 90 rb.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

W rezultacie komisja opracowała budżet wydatków, w kwocie 35.720, zawierający szereg pozycji, obejmujących ważniejsze gałęzie gospodarki rolnej.

Wypadki. W noc na 9 marca z pralni proboszcza kościoła św. Stefana, ks. Dłakowskiego, nieznanu rabusie skradli dwa kotły miedziane wartości 90 rb.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

Podjęcie uchwały. Władysław Soltanowicz, ob. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli. (Hotel S-t Georges): ob. Zygmuntostwo Hrehorowiczew, hr. Władysław Zamojski, ob. Józef Sosnowski, ob. Edmundostwo Przeżewski, kup. Józef Gorzeński, ob. Władysław Zubowski, hr. Michał Zabieli.

W rezultacie komisja opracowała budżet wydatków, w kwocie 35.720, zawierający szereg pozycji, obejmujących ważniejsze gałęzie gospodarki rolnej.

Listy o sztuce.

Spoleczeństwo nasze mniej jeszcze niż malarstwem, interesuje się sztuką rzeźbiarską. Kraj wspaniałych, publicznych pomników zasłanym mężom swoim stawia nie wiele, nie wiele też gmachów publicznych ozdabia oryginalną rzeźbą monumentalną, toż na skromne, narkrobi ementarne wystarczają rzeźby mniej lub bardziej uzdolnionych rzemieślników - kamieniarzy, jakich każde większe miasto na użytek własny posiada; dekorację domów, a często i świątyni załatwia (w sposób ulatwiony) sztuka, nieliczna zaś garsz rzeźbiarzy artystów wykonawczych nieznacznie zamienia na portrety, plakietki lub drobne figury do salonu.

wiek zdala od kraju, przecież niewątpliwie dla chwaly sztuki polskiej, po wieku zaszczytnie pracował. Istotnie Teodor Bygier oddawał mieszkał stale w Rzymie, gdzie na via Flaminia założył pracownię, cieszącą się rozległą na świat cały sławą. Stałtąd na świat cały szły kute z marmuru lub odlane w brązie twory artysty polskiego o najsławniejszym rzeźbiarstwie a zebra niepospółtym talencie.

Rygiel rzeźbił dobrze i pięknie. Dobrze — to znaczy, że artysta w plastycznym ujęciu tematu swego przez cisły, dokładny rysunek i umiejętnie modelowanie stawiał niezmienne blasku natury; pięknie, bo natura ta zalamując się w pryzmacie temperamentu rzeźbiarza w dziele jego odbija się w sposób specjalny.

gier, rzeźbiarz wytrawny, mistrz biegly, pewny swych zasobów technicznych i sprawności dłoni stał na wysokości swych zamierzeń artystycznych. Charakterystyczną stroną jego upodobań estetycznych jest zdaje się przedewszystkiem, ażeby w twardej marmuru zakładać możliwie najwięcej uroku miękkości, słodkości, delikatnej kobiecości, ażeby dać plastyczne ujęcie niewieściego czaru i powabu.

charakter i pastroj, jaki każdy z panujących w kraju wytwarzał. Więc Zygmuntowi III towarzyszą jezuita, więc wojownicy Batory jawi się w otoczeniu rycerzy skrzydlatych, mając obok siebie mądrego Zamoyskiego, więc dokoła Zygmunta Starego i Bony Storzycy grupują się uczeni humaniści i sprytni intrygantcy dworscy.

nością glosy niezadowolnienia i protestu. Spokojnie jednak rzecz sądząc, zdaje się, że wśród krainowości tych należy znaleźć złoty środek i to bynajmniej nie ze względu na wskazania godnego oporządzenia, ale że istotnie gigantyczne dzieło Szymanowskiego, jego śmiały, powiędzeby można, zachwały pomysł rzeźbiarski, jak zresztą każda rzecz ludzka, przy ogromnych, niepospółtym zaletach, posiada też strony budzące pewne wątpliwości.

Wieczorne posiedzenie skonczono o kolo polnocy.

Dnia 9 (22) w piatek, w drugim dniu obrad, prowadzonych pod przewodnictwem p. Romana Skirmunta...

Na temze posiedzeniu p. Z. Rewieski jako czlonek komitetu pola do swiadczalnego w Tuhanowiczach...

W dniu otwarcia wystawy przy odpowiednich eksponatach juz byl wymieniony nagrody. Przebieg ekspertyzy...

Zloty medal. Zarzad dobr Szczorsy, hr. Buteniewa-Chropowicza za wysoki gatunek nasion zboz.

Wielki srebrny medal. P. Wilhelm Jelski (dobra Ignatyce) za kolekcje. Srebrny medal. Hr. Henryk Grabowski...

Srebrny medal. Hr. Henryk Grabowski, za owies. Bronzowe medale. Pp. Ludwik Narkiewicz-Jodko...

Nadto udzielono nagrod pienieznych gospodarzom: Teodorowi Buree, hr. 15 i Andrzejowi Andrejowemu...

Pozna tem, syndykaci, a wlasciwie dyrektorowi jego p. Mieczyslawowi Porowskiemu nalezy sie ogromne uznanie za wielka czesc pracy...

W dniu 8 (21) b. m. na stacji Barawucha kol. zel. rysko-prowskiej do pociagu pasazerskiego Nr. 7...

Na gub. mińska przypada rb. 12,462 kop. 50 do wniesienia do kasy rzeczonej szkol.

Zarząd gubernjalny miński ogłasza, że studenci-medycy, którzy ukończyli 4 — 5 kursów...

Takie robi wrażenie dzwigany przez dwóch paziów królowej Bony tren powłóczki...

Ze stanowiska swojej estetyki nazwałbyś te miejsca punktami martwymi utworu. Ale Szymanowski ma inną własną estetykę.

Oczywiście artysta tej co on miary, rzeźbiarz panujący tak wbornie nad środkami sztuki...

zliwami. Będą oni otrzymywali po rb. 75 — 100 miesięcznie.

W tym samym dniu rozpatrywano cięknawą sprawę o prawo do dziecka.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

Wszystkie nadzieje zawiodły to późno przebudzone uczucie macierzyńskie.

złzył z wagonu w biegu pociągu. Glo strzałów wywołał wśród pasażerów okropną panikę...

Z Królestwa.

Sprawy prasowe. Na mocy orzeczenia Izby sądowej, postanowiono zniszczyć broszury...

Tworzenie kolonii w Królestwie Polskim. Rada ministrów poleciła kierownikowi departamentu rolnictwa...

Falszywe 25-rublowki. Policja śledcza w Łodzi otrzymała wiadomość, że w mieście i okolicach ukazywały się falszywe banknoty...

Kurja rosyjsko-niemiecka w Łodzi. Wielkie wrażenie wśród ludności polskiej w Łodzi zrobiła wiadomość o wyjeździe do Petersburga delegacji...

Opowiadanie niemieckie przez żydów. W Częstochowie zdarzył się w niedzielnym fakt, potwierdzający często nietylko sjonistów...

W oskarżeniu Zająca. Warszawski dziennik Wiczyzna donosi, że w pewnych sferach poruszone projekt wysłania poselstwa do Stanów Zjednoczonych...

Bankiet Kola polskiego w Wiedniu. W Wiedniu odbył się bankiet Kola polskiego na cześć b. prezesa, d-ra Bilńskiego...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Z sa kordonu.

Kanały galicyjskie. W Krakowie, w sali obrad Izby handlowej i przemysłowej, zebrała się, pod przewodnictwem rady dworu Ustyanowskiego...

Ułaskawienie studentów-rusinów. Zabieg posłów ruskich w Wiedniu w sprawie uwolnienia studentów galicyjskich...

Kongres rabinów. „Neue Fr. Presse” donosi z Czerniowic, że odbywa się tam kongres rabinów...

Dom polski w Ostrawie. „Domowi polskiemu” w Ostrawie Morawskiej zagroza niebezpieczeństwo...

Strejk górników. Nad Renem, sądząc z telegramów gazet zagranicznych, strejk się zakończył...

Strejk górników. Nad Renem, sądząc z telegramów gazet zagranicznych, strejk się zakończył...

Z Rosji.

Nowy obław dezorganizacji w Cerkwi prawosławnej. Niedawno prasa rosyjska pisała o byłym biskupie riazzańskim...

Przeznaczony paniką na dziedzińcu Petersburżkiej. W ostatnich czasach ogólną uwagę zwrócił przygnębiony nastrój giełdy petersburżskiej...

Maklakow jako obrońca Tagiewa. W kuluarach Dumy Państwowej zapewniano, że poseł Maklakow otrzymał za obronę Tagiewa...

Niemia prawomysłowi włościan. W Saratowie zasiada obecnie zjazd przedstawicieli ziemskich zarządów powiatowych...

Rewizja statku angielskiego. W Windawie w tych dniach dokonano rewizji na przybyłym z Rygi statku angielskim...

Popieranie niemieckich przez żydów. W Częstochowie zdarzył się w niedzielnym fakt, potwierdzający często nietylko sjonistów...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

Władca polski. W Iłmenau, w Turyni, stowarzyszenie „Czytelnia Polska” udziała bezpłatnie informacją...

lingów i nie skłania się do ustalenia płacy minimalnej przez uchwały parlamentarne...

Londyn. Dziennikarz Bauman i drukarz bracia Bekk skazani zostali pierwszy na 9 miesięcy...

Londyn. Poprawka do billu o płacy minimalnej została odrzucona.

Londyn. Po posiedzeniu ciągnięciem się przeszło 13 godzin Izba gmin dalsze obrady nad billiem o płacy minimalnej...

Wojna. Londyn. Do „Ag. Reutersa” telegrafują, że kanonierka włoska bombarduje wybrzeża o kilka mil na północ od Perimu.

Wojna. Pekin. W stolicy po dawnemu narstroi przynębiający, zastój w handlu. W okolicach codziennie po nocach słychać kanonade.

Republika chińska. Pekin. W stolicy po dawnemu narstroi przynębiający, zastój w handlu. W okolicach codziennie po nocach słychać kanonade.

Przypominy Sz. Prenumeratorem, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II 1912 r.

Parlament. Posiedzenie Dumy Państwowej z dnia 9 (22) marca.

Na posiedzeniu zamkniętym pod przewodnictwem ks. Wolkonskiego obradowano w dalszym ciągu nad projektem...

ustawy powinności wojskowej. Oddział II o odpowiedzialności karnej za uchylanie się od powinności wojskowej...

Następnie obradowano nad par. 395, podług którego rodzina żyda, uchylającego się od powinności wojskowej...

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

Wniosek kadetów większością 106 głosów przeciwko 101 zostaje odrzucony.

W dalszym ciągu posiedzenia przy drzwiach otwartych, wano o budziecie Synodu.

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...

Czerkasow (pr. paźdz.). Jęąc się do treści przemówień...



